

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.  
Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Vlt. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la administracion calle del Rubio, número 25;

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviando  
dele en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion calle del Rubio núm. 25;  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 4,525 DE LA MAÑANA. MADRID, MIÉRCOLES 27 DE AGOSTO DE 1862. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25.

## PRIMERA EDICION.

Ayer no trajo la Gaceta ningun real decreto.

A propuesta del tribunal de censura de la junta general de estadística y por real orden de 19 del corriente ha sido nombrado inspector de estadística de la provincia de Avila el segundo comandante de infantería en situación de reemplazo D. Francisco García Maiz.

Por real orden de 18 de agosto se ha dispuesto que por cuenta del empréstito de tres millones de reales, autorizado á la diputacion provincial de Guadalajara, para subvencionar las obras de carreteras, comprendidas en el plan publicado por el gobierno, y las de reparacion de puentes, se abra una negociacion de dos millones de reales efectivos, representados por el número de acciones de 2,000 rs. necesario para cubrir la espresada cantidad. Estas acciones se denominarán «acciones de carreteras y puentes de la provincia de Guadalajara.»

Dice El Contemporáneo que anteayer á las doce menos cuarto reventó otro gran petardo en la plazuela de Jesus, y poco después otro en la calle del Infante.

A la fecha del 20 de junio de Turin que Garibaldi, cercado en Castrogiovanni y pueblos inmediatos como Piazza, Argiro y Ardeno, por las tropas de los generales Ricotti y Mella de Arborea, no podrá resistir mucho tiempo. Falto de víveres en aquel pobre país, y con soldados de diez y seis á veinte años, incapaces de soportar las fatigas de una ruda campaña, bajo la ardiente temperatura de Sicilia, parecia que Garibaldi iba á escuchar los consejos de la moderacion y á deponer las armas.

En Turin se sabía el 20 que había habido un combate hacia Catania, en el cual fue batido por el general Mella de Arborea el cuerpo que manda Menotti Garibaldi, hijo mayor del ex-dictador.

Asegurábase en Paris que si Garibaldi desembarcaba en el reino de Nápoles, el gobierno francés enviaría 20,000 hombres. En este caso, añade un corresponsal, se intentaría reconstruir el reino de Nápoles con un príncipe de la familia Bonaparte.

Las últimas noticias que se tenían en Paris de Turin presentaban como muy precaria la situacion del ministro Ratazzi, y se creia que dentro de pocos dias podría ser reemplazado por Rissoff.

El ministro de Chile ha ofrecido en nombre de su gobierno al emperador Napoleón su mediacion en la cuestion de Méjico. La contestacion del ministro de Relaciones exteriores fué que el Gobierno imperial no podía aceptar mediacion alguna mientras no se hallase el ejército francés en posesion de la capital de aquella república.

Continuaban en Paris los preparativos y el embarco de tropas para Méjico, calculándose el efectivo de estas en 30,000 hombres al menos.

Quejase Las Novedades de la escasez de agua que reina en el hospital de la Princesa, en términos de que el departamento de baños de dicho establecimiento tiene que estar constantemente cerrado, habiendo llegado el caso de faltar además para las atenciones mas indispensables de la limpieza, lavado, etc.

Ha salido para Bilbao el Sr. D. Francisco de Paula Montemayor, director de Las Novedades.

Un periódico llama la atencion de quien corresponda sobre la situacion por que están pasando los llamados ayudantes clínicos de la casa de maternidad de esta corte, á quienes desde la instalacion de aquella se ha asignado la pobre retribucion de 2,880 reales al año ó sean 8 diarios.

En los dias 28, 29 y 30 del corriente deberán presentar en el gobierno militar los certificados de existencia para su autorizacion los señores jefes y oficiales retirados, pensionistas de guerra y demas clases que perciban sueldos por dicho ramo.

Por la direccion de hidrografia se avisa á los navegantes haberse establecido recientemente los siguientes faros: costa SE. de Australia, en punta Lookout, en Isla Gabo y Puerto Albert; en las costas de Egipto, fero de Asharafa y el de Doedaloz que no se encenderá hasta principios del año próximo. La Gaceta de hoy publica los pormenores de sus distancias, altura, luces y escollos.

Prusia sigue aumentando su escuadra. Segun consta de un informe del gobierno de dicha nacion, se compondrá de cuatro fragatas con coraza de hierro, de 22 cañones y fuerza de 900 á 1,000 caballos cada una; 16 cañoneras blindadas de cuatro cañones y fuerza de 250 á 300 caballos; seis corbetas de madera con 28 cañones y 400 caballos cada una; otras seis corbetas cubiertas de madera con 17 cañones y 200 caballos; ocho vapores-avisos de ruedas en hierro de cuatro cañones y 16 caballos; ocho grandes cañoneras de hélice de 20 cañones y 24 caballos; un buque de vela para guardias marinas de 28 cañones, y dos para grumetes de 16 cada uno. El importe de estas construcciones se calcula en 26,665,000 thalers.

Hace pocos dias que tuvo lugar en Calatayud una lamentable escena. Parece ser que estaba merendando en el campo una familia, acompañada del novio de la hija y de un amigo de aquel. Este último arrojó una corteza de melon que fué á manchar el vestido de la joven, y su prometido le increpó por tal hecho con palabras duras; pero sin que al parecer pasase adelante la cuestion. Al anochecer se retiraron todos á la poblacion para bailar, y cuando se disponian á empezar su diversion, el amigo ofendido llamó al otro, y le asió una puñalada, de resultas de la cual murió á las pocas horas en brazos de la que debió ser su esposa.

El domingo á primera hora debió tener lugar una gran batalla por los alrededores de los pueblos situados desde Moncada hasta Martorell, en persecucion de tres lobos que se han presentado en diferentes puntos, causando bajas en algunos rebaños y los sustos consiguientes. Se calculaba que se reunirían entre todos unos trescientos hombres con armas, debiendo concentrarse al terminar en Santa Creu.

El Ebro, diario de Logroño, niega que en aquella capital se muevan en cierto sentido los hombres políticos avanzados, asegurando al propio tiempo que allí no ha habido ni hay sintoma alguno de agitacion.

El señor marques de Tabuérniga, de cuyo fallecimiento hemos dado cuenta á nuestros lectores, permaneció constantemente fiel á su política, cultivó las letras, y vivió honradamente con ellas el tiempo de su proscripción en el extranjero; fué más de una vez diputado á Cortes, y en una ocasion crítica y solemne que la historia consignará, dió una alta prueba de valor civil y monárquico.

Charles Reynolds, el caballero de industria que escribió al famoso banquero Rothschild las cartas amagadoras de que tienen noticia nuestros lectores, ha sido juzgado y sentenciado á cinco años de presidio en consecuencia de haber confesado su crimen.

Los tribunales ingleses se han ocupado recientemente de otro hecho que ha causado mucha sensacion en Londres. Un tal William Roupell ha confesado ante los tribunales que ha forjado un testamento y cometido por este medio un fraude de mas de 30,000,000 de reales. Durante la vida de su padre obtuvo los títulos de los bienes de este y los reemplazó por otros falsos. En seguida forjó el documento de una donacion, por medio del cual consiguió un préstamo considerable. A la muerte de su padre se apoderó de sus papeles, y hallando que había legado á otro los bienes de que él había dispuesto ilegalmente, fabricó un nuevo testamento dejándolos á su madre, que era hijo natural, y aunque primogénito, nació antes que esta contrajese matrimonio, sobre la cual ejercia una influencia ilimitada, nombrándose á sí mismo albacea para obtener el manejo de tan cuantiosos bienes. Una vez conseguido su objeto, empezó á despilfarrar á diestra y siniestra, gastando en poco tiempo la enorme suma de 300,000 libras esterlinas, ó sean 30,000,000 de reales. Emigró á España; pero atormentado por su propia conciencia, que no se pudo dejar detrás de sí, ha vuelto á Inglaterra, confesado su crimen ante los tribunales, y aguarda ahora la sentencia y la pena que imponen las leyes á los perjuros y los defraudadores. El autor de este gran fraude ha sido miembro de la Cámara de los comunes.

El ilustrísimo señor director de obras públicas ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar del programa aprobado para la presentacion de proyectos de un edificio con destino al ministerio de Fomento. Como ya hemos dado algunos pormenores antes de hoy acerca de este programa, nos limitaremos á recordar que el concurso estará abierto durante cuatro meses, á contar desde 1.º del próximo setiembre; que al terminar el plazo juzgará los proyectos un jurado de cinco personas, dos de las cuales deberán ser arquitectos. Habrá dos premios, uno principal y otro de accessit. El primero para el autor del proyecto calificado en primer lugar, consistirá: primero, en el pago del valor del proyecto, mediante tasacion por dos peritos, nombrados al fin por la direccion general de obras públicas y el otro por el autor, debiendo dirimir la discordia, si entre los peritos la hubiese, un tercero, que nombrará el jurado que ha de calificar los proyectos; y segundo, en la entrega al autor del 10 por 100 en metálico del valor en que el proyecto elegido hubiese sido tasado por los peritos. El segundo premio ó accessit, para el autor del proyecto calificado en segundo lugar, consistirá en 40,000 rs. en metálico.

Se queja, y con mucha razon un periódico, de que en la entrada del Circo de Price, se reúnen unos cuantos años talluditos, que á mas de armar una infernal algarabía, escandalizan á los transeuntes con palabras obscenas. La queja puede hacerse extensiva á otros varios sitios continuamente invadidos por una plaga de pillastres, verdadero plantel de ladronzuelos y de futuros pobladores de presidio.

Otro de los heridos en el descarrilamiento del tren de Alicante, lo es el coronel D. Luis Ballester, ayudante del general Iriarte, el que venia desde Valencia á esta corte, y del cual dice hoy un periódico que se halla postrado en cama con dos fuertes contusiones, una en la pierna derecha, con ulceracion; y otra en la cintura, con grandes dolores interiores; que ayer y anteayer ha tenido accesos de calentura, y que en muchos dias no podrá salir á la calle.

Hoy y mañana, dias de feria en el pueblo de Tomeloso, habrá corridas de toros, en las que trabajarán los espadas Suarez y Pablo con sus cuadrillas.

Se ha dado un grande impulso á las obras de construccion del trayecto que falta por hacer en el ferro-carril de Santander.

El señor conde de la Peña del Moro se ha despedido de Galicia, cuyo mando superior militar ha desempeñado cuatro años, por medio de una sentida alocucion que han publicado los periódicos de aquellas provincias.

Segun dicen de Denia, las últimas tempestades, que tanto daño han producido en algunos puntos, y que han sido la causa del siniestro ocurrido en la via ferrea de Alicante, han ocasionado allí graves perjuicios á los cosecheros de pasa. Mucha parte de este fruto se encontraba espuesta al aire, sufriendo las operaciones necesarias para su preparacion; y como los impetuosos aguaceros que sobrevinieron no dieron tiempo á retirarlo, se han inutilizado considerables cantidades, lo cual produce una gran pérdida, puesto que como es sabido, la pasa, que alimenta el gran comercio del puerto de Denia, constituye el primer elemento de vida de aquella comarca.

El director general de administracion militar, propuso hace algun tiempo al ministro de la Guerra, se modificase la ley de 25 de agosto de 1851, por la que se dió nueva organizacion al Tribunal de Cuentas del Reino, en sentido de que sea condicion precisa que dos plazas de ministros, como tambien un número proporcionado de Contadores y auxiliares, sean provistas en jefes y oficiales del cuerpo de administracion militar. El gobierno de S. M. ha resuelto que no puede tener lugar la modificacion de la ley en el sentido que se propone; pero que habiendo variado desde que se publicó las condiciones orgánicas de dicho cuerpo, lo mismo que las de la armada, se signifique la conveniencia de que se someta á la aprobacion del Consejo de ministros el oportuno proyecto para declarar por medio de real decreto, que no existiendo actualmente los destinos de intendente general del ejército y armada, ni los de intendentes militares de primera clase, á quienes se declara aptitud legal para ser ministro de dicho tribunal, se entienda que el director de contabilidad de Marina, que ha sustituido al intendente general de la armada, los intendentes de ejército que han reemplazado á los de primera clase, y los ordenadores de los departamentos marítimos, son los que tienen opcion á las plazas de ministros del tribunal de Cuentas á que podrian optar por dicha ley los antiguos funcionarios á quienes han sustituido.

El vapor-correo de las Antillas Ciudad-Condal ha salido anteayer de Cádiz con la correspondencia.

El gobernador civil de Tarragona ha publicado una circular previniendo á los alcaldes de la misma hagan entender á los guardas rurales de sus respectivos términos, se abstengan de maltratar de hecho y de palabra á los que entran en los viñedos y propiedades particulares, limitándose al cumplimiento de la obligacion de detener y denunciar á la autoridad local del correspondiente distrito á cualquiera que invada la propiedad ajena ó cause en ella daño ó perjuicio haciéndolo con entereza, pero con buenas maneras.

El prefecto de Caltanisetta entregó á Garibaldi cuantos efectos y equipo había depositado en los almacenes del Estado, y el síndico de Pietrapedia se ha alistado con sus dos hijos en el ejército de Garibaldi.

Una carta del campamento garibaldino hace subir á 15,000 los voluntarios; mas el gobierno de Palermo dice que no pasan de 4 á 5,000 hombres. Parece que no carecen de nada; pues los jefes se procuran cuanto necesitan, pidiéndolo en los pueblos por donde pasan, y entregando bonos ó recibes á los ayuntamientos. Como el ministro del Interior ha dirigido á los síndicos una circular, manifestándoles que el Estado no abonará el importe de dichos recibos, firmados por hombres que están fuera de la ley, ha habido síndicos que han declarado que el gobierno debe aceptarlos; pero que en caso contrario, lo abonarán los pueblos sin murmurar en atencion á la cantidad de la causa.

Hay esperanzas de que las diferencias entre el gobierno servio y la Puerta Otomana, queden al fin satisfactoriamente arregladas en las conferencias que al efecto se están celebrando.

Los buques austríacos de Levante destinados para formar parte de la escuadra de observacion en las costas de Dalmacia, han empezado á llegar á los puntos designados. Se indica la presencia en las inmediaciones de Cattaro, del Kaiser, Dalmatia, Krall y Archiduque Federico.

El Eco de Extremadura se queja de las malas condiciones en que se encuentra la biblioteca provincial de Cáceres, y dá á entender que se halla completamente desordenada, mal situada é inútil por varios conceptos para el servicio público. Si continúa así no sería difícil que los pocos ó muchos libros importantes que procedentes de con-

ventos allí se encuentran, se estropearan ó desaparecieran.

Dicen de Castellon que se están armando ya los bastidores de hierro para el puente del ferro-carril sobre el Mijares.

Ayer recibimos pormenores del magnífico banquete con que el ayuntamiento de la Coruña ha obsequiado al señor ministro de Estado. El convite se dividió en dos secciones: en el banquete y un espléndido té.

El primero comenzó á las cuatro de la tarde, y asistieron á él veintidos personas, entre las que se contaban los dos hijos del Sr. Calderon Collantes, que acompañan á su señor padre, y varias autoridades.

El servicio fué esmerado, y cuando se llegó á los postres, el señor ministro, á quien estaba dedicado el convite, se levantó y pronunció el siguiente brindis: «Señores: Creo que repetiréis con pura efusion y con sincero entusiasmo, el brindis que voy á proponeros.

En las monarquías constitucionales, el soberano es la representacion viva del país en el exterior, y la fuente de todo bien en el interior. La responsabilidad del mal recae sobre los ministros. La gloria del bien pertenece al monarca.

Esta idea, propia de los gobiernos representativos, es una verdad, es un hecho en nuestra patria. La Reina, gobernando conforme á la Constitucion y á las leyes, deja libre la accion de su gobierno y espedito el movimiento de la máquina política.

Los ministros responden siempre de sus actos ante la representacion del país. Las grandes, las generosas inspiraciones, emanan de la Reina. Idolatra de su pueblo, animada siempre del ardiente deseo de promover su prosperidad y su gloria, no ha y hora de su vida que no esté consagrada al bien y al engrandecimiento de España.

Al abrigo del trono, rodeado de instituciones constitucionales, el orden se afianza, el bienestar se desarrolla, la consideracion y la independencia de la patria están garantidas. El reinado de Isabel II brillará con puro esplendor en la historia. Brindemos, señores, con el amor de súbditos leales y con el entusiasmo de nobles españoles, porque sea largo, próspero y glorioso.

Escusado es decir la impresion de entusiasmo que causaron las palabras de S. E. A este brindis siguieron otros de varios convidados, y terminados se pasó al salon del té.

En él estaban reunidas las personas invitadas, que fueron todas las mas notables que encierra la Coruña.

Allí reinó la mayor cordialidad, y el señor ministro pronunció un discurso improvisado sobre su amor á Galicia, que comovió á cuantos le escucharon, siendo interrumpidas muchas veces sus palabras con las demostraciones de entusiasmo de los que las oian.

Así se pasaron algunas horas, que contribuyeron á hacer mas amena una musica militar, que tambien tocó durante el banquete. Antes de retirarse S. E., el presidente del ayuntamiento le dió las gracias por haberse dignado aceptar la invitacion de la corporacion popular de la Coruña, despues de lo cual fué conducido á su hospedaje en el carruaje que le habían preparado al efecto.

El Sr. Oñate, que llegó á Málaga hace pocos dias, se unió á la comision encargada del arreglo de las habitaciones para la familia real, á fin de dar principio desde luego á las obras necesarias.

Se encuentra en Málaga el batallon infantería de América, procedente de los presidios de Africa donde estaba de guarnicion y fué relevado por otro de Galicia.

La sociedad económica de Amigos del País de Málaga trata de establecer con gran lujo el local de la exposicion, por si se digna visitarlo como se cree S. M.

Los tres viajes del Puerto-Rico, Isla de Cuba y España, vapores de la casa Lopez y Compañia, son los mas rápidos verificados entre la Peninsula y Cuba. Nos complacemos en consignar estos hechos, y es justo observar que los últimos vapores llegados de la Habana, han sido: el de guerra Velasco, de 500 caballos; correo Condal, de guerra Francisco de Asis, de 500 caballos; y correo Isla de Cuba.—El Velasco saltó de la Habana un dia antes del Condal y llegó tres y medio despues. El Francisco de Asis tardó diez y nueve dias y horas, y el Isla de Cuba solo quince dias y cinco horas. Ganar cuatro dias en ambos casos, revela la sobresaliente marcha de los vapores de la linea trasatlántica.

El vapor Vasco Nuñez ha trasportado á Valencia el batallon de Gerona que estaba en Cartagena á donde trasportará el regimiento de Bailén que está en aquella capital.

En la capital del vecino imperio corria el rumor de que el ministro del Interior acaba de dirigir á los prefectos una circular confidencial, induciéndoles á hacer la guerra á la France y á sus doctrinas. Además se trabaja para que los señores Pietri y Rappetti funden un periódico en oposicion radical con el de M. de La Guéronniere.

La Iberia dice que no hay medio entre estos dos extremos: ó se constituye la Italia segun sus deseos, segun sus necesidades, segun sus justas y razonables ambiciones, ó de lo contrario es absolutamente preciso destruir todo lo que ha recibido vida á impulsos de la revolucion; volver las cosas á su pristino estado, borrar de la historia con-

temporánea las gloriosas jornadas de Magenta y Solferino, que han redimido á la Lombardia, destruir las anexiones de los Ducados, las Marcas y la Umbria, y finalmente, renegar de esos 1,000 soldados que, desembarcando en Marsala, han conquistado para la patria comun muchos millones de hermanos que yacian en la servidumbre.

Un periódico habla de la fuga del contrabandista de la parte inferior de la carretera de Plasencia á Cáceres, que se ha llevado 91,000 y pico reales.

De Messina escriben que Las Novedades con fecha 15, que la proteccion de Napoleon III es muy costosa para Italia, y además no debe dársele que existian proyectos de repartimiento de tronos, contrarios al gran pensamiento de la unidad; proyectos que adelantaban mucho, y que son los que han obligado á Garibaldi á resistir, á empuñar de nuevo la espada para salvar la grande obra.

Un corresponsal italiano dice que Garibaldi está muy satisfecho y seguro de lo que hace: animado, risueño y satisfecho, cuenta con la segura aprobacion y amistad de Vittorio Emanuele. «Advirtiéndole, añade, que Garibaldi sin Vittorio nada emprenderia; Vittorio sin Garibaldi, es imposible en Italia; uno al otro están ligados como lazos impercederos; estando uno y otro divididos, Italia no existe ni puede existir.»

El gobierno de Turin ha mandado á Sicilia 28 batallones de infantería, 8 batallones de bersaglieri, ocho escuadrones de caballería y 2,000 carabineros reales (gendarmes).

El Oloron Público dice que por desgracia se confirma el antagonismo que se ha suscitado entre Garibaldi y Victor Manuel.

Por orden de la direccion general de agricultura, industria y comercio, ha sido destinado al distrito minero de Murcia el ingeniero segundo D. Joaquin Izquierdo y Cutayar.

Los periódicos de Cádiz refieren el siguiente admirable rasgo que ha merecido la distincion de que el capitán general lo haga público por medio de una orden de la plaza, y de que lo recomiende especialmente al gobierno de S. M.

Hallábase en el castillo de la Cortadura un destacamento del tercer regimiento de Artillería de a pié, empleado en descarg proyectiles: cayó uno de estos al suelo produciendo al choque una chispa que prendió fuego á algunos granos de pólvora, papeles y otros combustibles que se hallaban esparcidos en suelo y que distaban muy poco de un número crecido de quintales de pólvora y granadas. El peligro inminente hizo huir á cuantos trabajadores se hallaban próximos á él, pero el subteniente de Artillería D. Manuel Busquet mandó á la tropa apagar el fuego, y fué inmediatamente obedecido por el cabo de dicha arma Francisco Castelló, que despreciando el peligro se arrojó sobre las materias inflamadas, logrando apagarlas con su propio cuerpo y con la arena que removió y arrojó sobre ellas, evitando con su arrojo la voladura del almacén y salvando la vida de todos sus compañeros.

La sencilla narracion de este hecho es el mas digno elogio que puede hacerse de la noble conducta de estos valientes, que no puede quedar sin premio.

El 24 celebró cabildo el ayuntamiento de Málaga concurriendo á él previamente citados los mayores contribuyentes; el objeto de la reunion era proponer la aprobacion de un empréstito de 50,000 duros, que facilitará el Banco de Málaga, contando con la aprobacion del gobierno, y cuya cantidad le será reintegrada en cinco años por iguales plazos, quedando entretanto como garantia una suma proporcionada de los títulos de la deuda pública que posee la municipalidad. El proyecto fué aprobado como era de esperar y la cantidad referida se destinará á cubrir los gastos que se han votado con motivo del viaje de SS. MM.

Entre las varias reparaciones que se van á practicar en la aduana de Málaga, sabemos está acordado colocar un grande y magnífico balcón en la fachada principal que mira al muelle, quedando dentro de él las tres ventanas que se hallan situadas en el centro sobre la puerta de entrada; parece que las obras de reparacion principiarán á la mayor brevedad.

Entre los festejos que se preparan en Granada para obsequiar á SS. MM. durante su permanencia en aquella capital, creemos que serán notables: el baile que el cuerpo de caballeros maestrantes dispone en el salon de embajadores del alcazar real, que juzgar por los preparativos que se hacen para adornarlo, presentará un aspecto magnífico, recordando las poéticas leyendas árabes que hasta hoy solo hemos visto en toda su espléndida en la fecunda imaginacion del inmortal Zorrilla; las calles de álamos que conducen al palacio, el de Carlos V, y las demás avenidas del alcazar, desde la puerta de Lachar, se hallarán profusamente iluminadas con luces de Bengala. Los alcaides de la Alhambra parece que harán la guardia de honor á SS. MM. Tambien dispone la real maestranza una corrida de toros, á la que asistirán las reales personas, para lo cual se piensa reparar la plaza y construir un elegante pabellon para SS. MM. Háblase tambien de un simulacro figurando la toma de la ciudad; en el que para mayor efecto se presentará un cuerpo de caballeros vestidos á la

morisca, imitando exactamente los hechos principales del triunfo obtenido por las huestes de don Isabel I de Castilla, sobre los ejércitos agarenos. En fin, la municipalidad, el claustro literario, el clero, los gremios y la diputación provincial, rivalizan en su esmero para recibir de un modo digno a sus monarcas.

Dicen de Cataluña que la máquina inventada por el presbítero Sr. Arbós para sustituir a las de vapor con grandes ventajas y economía de combustible, ha sido ensayada satisfactoriamente delante de algunas personas inteligentes que han aplaudido el invento.

Trátese en Solfer (Mallorca) de levantar un edificio para colegio que dirigirán las madres escolapias que hay en aquella población.

El embajador francés en Constantinopla Mr. de Moustier hará un viaje a París en cuanto terminen los trabajos de la Conferencia.

Leemos en un periódico de Cádiz: «Tenemos nuevas y fundadas noticias acerca del viaje de SS. MM.: el itinerario aunque no resuelto todavía, es el siguiente: La corte saldrá de Madrid el 15, dormirá en Santa Cruz de Mudela, el 16 en Andújar y el 17 en Córdoba, donde permanecerá dos días, saliendo el 20 para Sevilla: en esta ciudad residirá hasta fin de setiembre, cuyos dos últimos días son de luto por la muerte de Rey D. Fernando VII. El día 1.º de octubre saldrá probablemente para Cádiz. Hemos dicho que el itinerario no estaba adoptado aun definitivamente, porque aconsejando los médicos las aguas de mar al príncipe D. Alfonso, y las de Chiclana a la infanta doña Isabel, se piensa que si llegan a Cádiz en octubre, no sean provechosos los baños, y por lo tanto cabe en lo posible que el viaje se haga sin detención hasta aquel puerto, y de regreso tenga lugar la visita a Sevilla y Córdoba: tampoco sería extraño que se renunciara a los baños. Caso de que se adopte el pensamiento de que hablamos al principio, solo vendrá la Reina a esta ciudad una vez. El regreso a Madrid no se verificará hasta el mes de noviembre.»

Trabábase en Murcia por el señor obispo y el cabildo, en la restauración del palacio episcopal, donde ha de hospedarse S. M. si visita aquella población.

Los diputados del Parlamento italiano pertenecientes a la izquierda de la Cámara, que habían marchado a Sicilia para aconsejar a Garibaldi que renunciase a sus proyectos, han vuelto a salir de la isla. Después de haber sido desatendidos en la misión que llevaban, no han querido pudieran sospecharse que su presencia pudiese interpretarse como un apoyo moral a la actitud del ex-dictador. Mordini ha vuelto a Toscana y los diputados a Turín.

En Cádiz se ha repartido ya el prospecto de una obra que será la Crónica del próximo viaje de SS. MM.

Han visto la luz pública en Barcelona las primeras entregas de una novela titulada *Flor de un día*, escrita por el Sr. Angelon y basada en el drama de igual título del señor Campromán.

Al *Judío Errante* le ha salido una compañera de fatigas y dolores, según leemos en un periódico de Barcelona, que anuncia la publicación de *La Judía Errante*, novela filosófica social del Sr. Treserra.

Son grandes los preparativos que se hacen en Barcelona por el gran festival que ha de celebrarse por todas las sociedades corales de Cataluña. Parece que todos los orfeónistas que con este motivo acuden a Barcelona acamparán en los Campos Eliseos bajo las tiendas de campaña que al afecto le han sido pedidas al capitán general.

Procedente de la Habana ha llegado a Barcelona el empresario Ricoli, con objeto de contratar un cuadro de actores para que canten zarzuelas en el teatro de Tacon en la Habana, y después en el de Santiago de Cuba.

El obispo de Ojaca salió de Vitoria para París el 21.

Son grandes los preparativos que se hacen en Bilbao para las próximas fiestas que allí se celebran anualmente. Entre otras cosas se habla de una magnífica bandera de seda bordada de oro, que servirá de premio a la embarcación que gane en las regatas que se preparan.

En algunos puntos de la isla de Mallorca se han perdido las esperanzas de recoger una regular cosecha de naranja.

La rebaja en el precio de las comunicaciones telegráficas en Francia, ha dado el resultado que se esperaba, pues en un semestre ha producido la renta un 70 por 100 mas que antes. Los despachos telegráficos del interior aumentaron en dicho período de tiempo en 264,309, y en mas de 22,000 los del extranjero.

Hace días que en Nápoles se vive con un sobresalto y agitación continuos, pues la ciudad parece un cuartel general y por todas partes se ven patrullas y oficiales que van de un lado a otro, de modo que los napolitanos se hallan como si la población hubiera sido declarada en estado de sitio.

El ultimatum de la Puerta aceptado por el príncipe de Montenegro establece:

- 1.º Que el Montenegro no auxilia en manera alguna a los habitantes del distrito de Wassarrich, absteniéndose completamente de prestarles el concurso activo que preparan.
- 2.º Que se retirarán las fuerzas de la ciudad de Kernitra y de Selicha así como de los otros puntos que se hallan fuera de la limitación.
- 3.º Que restituirá, sanos y salvos y sin perder un momento los soldados irregulares y los oficiales que se hallaban en Kernitra y que han trasportado a Cetique.
- 4.º Que se abstendrá de dar todo auxilio

material y moral en los distritos citados de la Herzegovina, retirando a los montenegrinos que se hallan hoy en ellos.

Y b.º Que no se preparará en adelante a ningún acto de agresión.

Dícese, aunque ignoramos la verdad que pueda tener en todas sus partes, que el acompañamiento de SS. MM. y AA. en su próximo viaje, lo formarán: como de la real servidumbre el Excmo. señor duque de Bailen, mayordomo mayor de S. M.; el excelentísimo señor conde de Balazote, caballero mayor; el Excmo. señor marqués de Alcañices, mayordomo mayor de SS. AA.; el Excmo. señor arzobispo D. Antonio Claret, confesor de S. M. la Reina; el excelentísimo señor duque de Ahumada, comandante general de Alabarderos; el Sr. D. Francisco Golcoerrotea, administrador general de la real casa; el Excmo. Sr. D. Miguel Tenorio, secretario particular de S. M. la Reina; el Excmo. señor marqués de San Gregorio, primer médico de cámara; el Excmo. señor D. Juan Drumont, segundo; el Excmo. señor D. Atanasio Oñate, inspector general de palacio; el Excmo. Sr. D. Isidro Loza, mayordomo de semana; el Excmo. Sr. D. Ignacio Arteaga, gentil-hombre del interior; el señor D. Miguel Pollo, boticario mayor de su majestad; D. Pedro Antonio Lopez, cirujano sangrador de cámara; Sr. D. Fernando Mendoza, secretario de la mayordoma mayor; Sr. D. José María Doiz-Ana, secretario de la camarería mayor; Sr. D. Francisco Frontera de Valdemosa, maestro de canto de S. M. la Reina.

Primer ayudante general de S. M. el rey, Excmo. señor don Mariano Belesta. Segundo, Excmo. señor don Joaquín Fitor. Señor coronel ayudante de órdenes de S. M. el rey, don Fernando Cuadros. Id. id. señor don Vicente Magenis. Secretario del primer ayudante general, el comandante señor don Manuel del Campo.

También acompañarán (SS. MM. y AA.) el excelentísimo señor duque de Osuna y del Infantado.

Además irán un oficial de la mayordomía mayor, un ayudante del guardajoyas, otro oficial de la administración general, otro oficial de la camarería mayor, otro oficial de la inspección general de palacio, el aposentador de la real servidumbre don Antonio Mateos, dos caballeros de campo, cuatro monteras de cámara y guarda.

Igualmente acompañarán a S. M. la excelentísima Sra. marquesa de Malpica, aya de SS. AA. RR., la Excmo. señora doña Francisca Tacon, teniente de aya de S. A. R. el príncipe de Asturias, la Excmo. señora doña Carlota Saenz de Viniestra, teniente de aya de S. A. R. la infanta doña Isabel. Excmo. señora doña Fry E. de Carderón de la Barca, teniente de aya de S. A. R. la infanta doña Isabel. Dos azafatas de S. M. la reina, una azafata de S. A. R. el príncipe de Asturias, y una camarista de S. A. R. la infanta doña Isabel.

El Reino a propósito de la orden concediendo recompensas a los que auxiliaron a las víctimas del descarrilamiento ocurrido en el ferrocarril de Alicante, la emprende ayer con todo el mundo, desde unos personajes que, según él, venían en el tren hasta con el ministro de Fomento, a quien supone que no desvelarían de su sueño los ayes de las víctimas.

En cuanto a esos personajes, ignoramos lo que harían ni dejarían de hacer, mientras no los nombre *El Reino*; pero por lo que toca al ministro de Fomento, debemos manifestar que demostrado por el informe oficial que el siniestro de Villarrobledo, ha sido efecto de las avenidas de la Sierra inmediata, y que no puede exigirse responsabilidad a ninguno de los funcionarios de la empresa, pues todos han cumplido con su deber, ignoramos qué género de responsabilidad especial querrá *El Reino* inventar para el marqués de la Vega de Armijo.

Según los planos presentados en el ministerio de Fomento, la línea de ferrocarril proyectada entre Salamanca y la frontera portuguesa, parando en Aldea del Obispo, consta de poco mas de 160 kilómetros, y pasa por las inmediaciones de Doñinos, Aldehuela de la Bóveda, Cojos de Robiza, Vilvis, Retortillo, Sañices el Chico, Barquilla y Aldea del Obispo; en cuyos puntos hay estaciones de tercer orden, a excepción de la de Sañices que es de segundo, por estar destinada a servir a Ciudad Rodrigo, y la de Aldea del Obispo, a la cual se designa en el proyecto con el nombre de estación internacional y que reúne todas las condiciones necesarias para el servicio a que se destina.

Ha sido aprobada una propuesta de sesenta subtenientes promovidos al empleo inmediato en el arma de infantería, cuyos nombres deberán aparecer en la *Gaceta* uno de estos días.

Empiezan a darse retiros a los que han cumplido la edad de reglamento.

La *Abeja del Norte* anuncia la concesión de un ferrocarril que enlazará la Luthania a la Rusia blanca y a las ricas provincias de la Volhynia por la vía férrea de San Petersburgo a Varsovia con entronque con Odessa por Kiew, lo cual viene a ser la ejecución de la antigua red del Sur modificada.

No es cierta la noticia dada por *La Razon*, de que el gobierno francés ha dirigido una nota al español pidiéndole explicaciones sobre el lenguaje que usan algunos periódicos.

En Lisboa está causando la ansiedad de todo el mundo la situación en que se ha colocado la oficialidad del batallón cazadores número 9, cuya actitud hacia tener un conflicto, pues aquellos se habían declarado contra su jefe, al que se negaban a llevar como tal a la isla de los Azores, a donde había sido destinado el batallón.

La dirección general de infantería ha propuesto al Excmo. señor ministro de la Guerra, que para proveer a las necesidades del servicio y de la instrucción militar de los individuos que ingresan en la carrera, se

imprimen y publiquen por el gobierno los correspondientes libros, que han de servir de texto en los colegios y en los cuerpos del ejército; pues de no hacerlo periódicamente y en número suficiente de ejemplares y en la forma debida para que resulten recopiladas en un volumen manual, las disposiciones de S. M., se da lugar a que el espíritu de especulación, atropellando las prescripciones legales y usurpando la propiedad del ministerio de la Guerra, invada la jurisdicción militar con obras, que ni son los textos oficiales que debe procurar el ministerio al ejército, ni son suficientes para el objeto de la enseñanza militar.

Ha desaparecido en Málaga el temor que había a los tiburones, porque hay la firme creencia de que semejantes huéspedes acuáticos habían desaparecido de la zona de aquel puerto.

Escriben de Arenys de Mar que en el hospital fundado por el Sr. Xifré, ha establecido el mismo una escuela de párvulos, a la que asisten hoy muchos niños del pueblo a recibir la instrucción que les dan varias hermanas de San Vicente de Paul.

*El Diario Español* dice, que por terminante que sea la declaración que hizo ayer *El Monitor* no descubre el secreto de la política sarda francesa respecto a la unidad de Italia. Garibaldi ha precipitado los sucesos de la manera mas inconveniente posible, y esta precipitación puede haber hecho abortar planes anteriores que no damos por seguros, pero que las contradictorias noticias que se reciben, y el sentido de algunas frases de la última manifestación del gabinete de Turin, inducen a sospechar que puedan haber existido.

Háblase en Granada de una preciosa reducción de una de las salas de la Alhambra hecha por un artista de aquella capital, cuyo trabajo parece que le adquirirá la diputación provincial para regalarlo a S. M. cuando visite aquella capital.

*El Globo de Londres* dice, que los periódicos del continente, con cierto interés, no han economizado medio alguno para interpretar mal, no solamente la política inglesa en Oriente sino los actos del embajador de Inglaterra en Constantinopla, y que se ha afirmado en alta voz que Sir H. Bulwer había tenido una violenta discusión con el embajador de Rusia, acusando a su gobierno de fomentar los disturbios en Turquía. Podemos asegurar de una manera positiva, añade, que Sir H. Bulwer ni ha hecho alusión alguna de tal naturaleza en sus conferencias sobre la política de la Rusia, ni ha habido entre él y el embajador ruso palabra alguna de irritación sobre ningún asunto.

De San Ildefonso nos dan las siguientes importantes noticias:

1.º Que cada día hay nuevos motivos para creer que una buena y cordial inteligencia entre Francia y España será el resultado inmediato de las gestiones que mutuamente se hacen para conseguirlo.

2.º Que el embajador de Francia ha dado las mayores seguridades al Santo Padre de que serían defendidos su persona y actuales Estados por las tropas francesas contra cualquiera intención de los revolucionarios.

Ha sido escriturado como primer actor y director de escena del teatro de Novedades de esta corte, D. Rafael Farro, por lo que damos la enhorabuena a la empresa y al público.

Pregunta *El Contemporáneo*: «¿Será cierto que el discurso que leyó el general Concha en presencia del emperador no es el mismo que llevaba escrito de primera intención, y que no satisfizo del todo a M. Thouvenel? ¿Será cierto que M. Thouvenel indicó al general Concha, las modificaciones que debía hacer, y que fueron aceptadas, para que el emperador recibiese al representante de España?»

No, no es cierto. El general Concha leyó en su recepción el discurso redactado por él mismo y que había merecido la aprobación previa del gobierno de S. M.

Ayer por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Sevilla 26. A las doce y cuarto de la madrugada de hoy ha fallecido el cardinal arzobispo de esta diócesis, Sr. D. Manuel Joaquín Tarancón. Ha tenido la muerte del justo. Hoy se le espondrá y mañana será su entierro.

Podemos asegurar que no tiene fundamento alguno la noticia dada anteañoche en una carta de París, inserta en *El Reino*, de que el general Concha abandonará aquella corte dentro de breves días, aunque para ello tenga que inventar un pretexto.

Decididamente el sábado 30 del actual abre sus puertas el teatro de Jovellanos, con las dos zarzuelas nuevas *En las astas del toro* y *El gorro negro*, y la tan aplaudida *La isla de San Baladrán*.

Para el 28 del actual se aguarda en Madrid al señor ministro de Hacienda, procedente del real sitio de San Ildefonso.

Nuestro correspondiente en Cartagena nos anuncia como cosa probable la inauguración del ferrocarril de aquella plaza a Murcia, para enero próximo, pues los trabajos se hacen con rapidez aumentándose el número de trabajadores. Lamentamos nuestro correspondiente al darnos esta noticia, de que habiendo un periódico en aquella población apenas se ocupe de los sucesos locales, que es el modo con que la prensa debe dar a conocer a toda la Península los progresos o los males de cada pueblo, influyendo esta publicidad en beneficio de los mismos.

Uno de nuestros correspondientes en la corte nos dice ayer lo siguiente: SAN ILDEFONSO, 25 de agosto. Aquí se ha recibido con la mayor indiferencia la noticia de los esfuerzos que se han

puesto en ejecución en esa corte para producir ruidosas manifestaciones: como todo el mundo cree que los conspiradores tienen necesidad de justificar la inversión del dinero que se dice han recibido este año, nadie ha estrañado que hayan impreso alguna que otra proclama de estilo soez, para presentarla como comprobante de gastos en sus cuentas; impresión que después de todo es uno de los procedimientos menos comprometidos en esta clase de asuntos.

Se ha querido, por lo que vemos, obligar al gobierno a adoptar medidas ruidosas de precauciones; pero el duque de Tetuan ha tomado una sola precaución extraordinaria, seguro como estaba, de la impotencia de los agitadores y del ningún caso que de ellos hacían los pueblos; el general O'Donnell sigue observando con su serenidad habitual la marcha de las cosas, no impresionándose ni dejándose influir por la presión de las concentradas atmósferas que el interés de partido intenta crear a cada momento: atento solo a servir a su Reina y a su patria marcha con paso firme y seguro por el camino que le tiene trazado su deber sin que nada sea bastante poderoso a desviarle de él: contra esa fuerza de voluntad y esa perseverancia no podrán menos de estrellarse la pasión política y el encono de las banderías.

APER A medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Mesina 25. La «Discusione» anuncia que Garibaldi ha abandonado a Catania y que se embarcó en un navio inglés con algunos oficiales. Se cree que había desembarcado en Calabria.

Nápoles 25. Se asegura que Garibaldi desembarcó de noche en Melito, cerca del cabo de Spartivento en Calabria.

Antes de encargarse el Sr. Posada Herrera de la cartera de Gracia y Justicia, el señor Fernández Negrete propuso a S. M. y quedaron hechos los nombramientos de médicos forenses. Según nuestras noticias, los expedientes instruidos pasan de mil quinientos, y hay juzgado para él que se han presentado mas de veinte aspirantes. El ilustrado y joven diputado D. Luis María de la Torre, dignísimo jefe de la seccion que en dicha secretaría ha preparado los referidos expedientes, secundado con celo y actividad por los oficiales y auxiliares de la misma, en muy poco tiempo, trabajando sin descanso, los ha examinado con la mayor escrupulosidad y clasificado según los méritos y servicios de los interesados, bien que los hayan prestado auxiliando a la administración de justicia, bien en tiempo de epidemias, etc.; y esos mismos servicios ha tenido presentes el Sr. Negrete, al acordar los mencionados nombramientos, dando así una nueva prueba de su justificación.

Ha tomado ya posesión de la plaza de arquitecto de distrito, para que ha sido nombrado, D. Manuel Orzá, que durante muchos años ha servido en Santa Cruz de Tenerife. Completo ya el personal de arquitectos y auxiliares delineantes, es de esperar que en lo sucesivo las obras públicas de esta provincia tomarán un grande incremento. Sabido es que una de las razones que entorpecían su marcha era el no contar mas que con dos arquitectos, y este inconveniente ha desaparecido desde el momento en que se cuenta ya con cinco y cinco delineantes.

En el mercado de granos de esta corte, se han vendido ayer 1,895 fanegas de trigo de 45 a 58 1/2 reales fanega, quedando por vender sobre 999; la cebada nueva de 25 a 27 rs. fanega, y la algarroba a 40.

El Pueblo de anoche trata de inculcar la idea de que si el gobierno italiano hace la guerra a Garibaldi, será solo por exigencia, y en servicio del emperador de los franceses.

A las noticias que ampliando un anuncio del *Diario de Avisos* dimos anteañoche acerca de un robo cometido en un comercio de la calle de Postas, podemos añadir hoy que la autoridad militar inmediatamente que ha tenido conocimiento del suceso, ha dispuesto que se forme sumario en averiguación de la verdad. Podemos también asegurar que se halla decidida a no levantar mano hasta que se esclarezca este hecho, y quede castigado el culpable, si se llega a probar que fue autor o cómplice en el robo, el militar que se hallaba en la tienda. Según nuestras noticias, este hacia poco tiempo que había hecho relaciones en el comercio, en ocasión de haber ido a comprar una camisa, y solía pasar algunos ratos de tertulia, sin que en nada hubiera dado motivo para que pueda considerarse como sospechoso; pero es el caso que también los dos dependientes de la casa disfrutaban desde hace tiempo toda la confianza del dueño del establecimiento. Forzoso es suspender todo juicio hasta que quede esclarecida la verdad.

En las dos iglesias de Escuelas Pías de esta corte se celebrarán hoy solemnes funciones a su glorioso fundador, asistiendo en ambas grandes orquestas.

Hemos recibido una carta de D. José Diaz Valderrama en que a nombre de su familia que habita en la casa contigua a la de la droguería de la plazuela de Santo Domingo incendiada hace pocas noches, se nos ruega hagamos pública la gratitud de dicha familia a las autoridades que acudieron en su socorro. No tenemos frases, nos dice, con que ponderar el auxilio que hemos recibido de las autoridades y guardia civil al poseerse de nuestra habitación; Dios es lo premie. Apesar de haber tenido que desamueblar completamente el local, y de un modo precipitado, nada se perdió, nada se rompió.—Considere V. Sr. Director si mi gratitud debe mirarse a la de mi familia, como de corazón se une, rogando a V. tenga la bondad de dar cabida en las columnas de su diario a estas líneas. Tenemos un placer en consignarlo así por mas que esté acreditada ya en muchas ocasiones este mismo celo a

que tan agradecida se muestra la persona que nos escribe.

Los gastos de administración municipal en la provincia de Salamanca durante el año de 1880, han venido a salir por término medio a razón de 15 rs. 20 céntos. por cada habitante.

No es cierto lo que dice ayer *El Contemporáneo*, de que el Tesoro público haya adelantado 12,000,000 al bolsillo particular de Su Majestad, para su viaje a Andalucía.

Anteañoche ha sido hallado otro niño muerto y abandonado en la calle de San Buenaventura.

Nada ha podido averiguarse, que nosotros sepamos, acerca de los autores de la pesada broma que anteañoche puso en alarma a los vecinos de la calle de Gitanos.

Parece que el emperador de Francia ha llamado a las armas 8,000 marinos.

Desde el domingo se encuentra enfermo el señor ministro de la Gobernación. La enfermedad no ofrece todavía cuidado.

*El Monitor de Armas* publica el número de las diferentes tropas que en Cherburgo y Tolon se embarcan para Méjico, con el nombre de los regimientos y el de los buques. El total de las fuerzas asciende a 20,000 hombres, contando con las que ya han marchado.

Se ha concedido el retiro que había solicitado, al primer comandante de carabineros D. José Alegre y Amat.

La *Esperanza* de anoche dice creer que Dios tiene en sus impenetrables juicios determinada la destrucción de los antiguos trenos.

Ayer ha sido devuelta por el fiscal de su majestad la causa suplicada en contra de Gregorio Sevillano por muerte dada a un sereno en la calle del Peñon. El fiscal ha reproducto su censura anterior y mañana se dará cuenta a la sala y traslado al interesado de la mejora de suplica.

Anteañoche marchó el señor ministro de Gracia y Justicia a los baños de Alzola.

La causa formada a consecuencia de la muerte dada en la calle del Mediodía Chico, a una mujer que se hallaba casada con un ciego, se encuentra pendiente de la contestación a varios exhortos en que se han pedido antecedentes del marido de la muerta y del vendedor ambulante sobre quien, como anunciamos en su día, recaían sospechas de ser autor o cómplice de este crimen.

Ha sido sentenciado a diez años de presidio el soldado Pedro Santos y Arias, complicado en el robo y asesinato cometido en la persona de un boticario del pueblo de Casa de Uceda (provincia de Guadalajara), y en la de la sobrina del mismo sujeto. Parece que se ha sacado nuevo tanto de culpa contra los otros cuatro procesados Fausto Puebla, Tomás Redondo, Alejo Sarrasi, y Julian Gonzalez, para que se incoen de nuevo los procedimientos, no obstante haber sido ya absueltos por los tribunales ordinarios.

El duque de Osuna ha renunciado, por consejo de sus médicos, a los baños de Toplitz, en Prusia; acompañará a SS. MM. en su viaje a Andalucía, y terminado este marchará, si se lo permite el estado de su salud, a Roma.

En una correspondencia de Copenhague dirigida a la *Patris*, se asegura que a pesar de los esfuerzos conciliadores practicados por el gobierno dinamarqués con objeto de arreglar amistosamente con Prusia y la Confederación germánica el asunto referente al Schleswing-Holstein, las relaciones de dicho gobierno con el de Berlín y los demás de la Confederación son cada vez menos estrechas que al principio mismo del conflicto danés-alemán.

La correspondencia citada añade que las noticias remitidas diariamente al gobierno de Copenhague por las diferentes autoridades de Holstein y Schleswing manifiestan graves temores acerca de las intenciones cada día mas hostiles de la población alemana: se nota mayor efervescencia que en 1848 y 1849, esperándose en los tres ducados ocasión favorable para renovar con gran vigor la guerra nacional contra Dinamarca. En tal situación, y a fin de impedir se organicen en varias ciudades centros de conspiración, pronto a obrar, el gobierno se ha visto en la necesidad de disolver recientemente por las autoridades locales las sociedades de música, de gimnasia y de tiro organizadas en los dos ducados.

Ayer han llegado a esta corte los espadas Tato y Regatero, procedentes de Almagro, en cuya plaza han trabajado el domingo y el lunes, habiendo salido con felicidad, como igualmente sus cuadrillas. El simpático Tato, llevando de segundo a Suarez y las correspondientes cuadrillas, salen de Madrid el 28 del actual y se dirigen a Bilbao, donde torearán a fines de este mes y principios de setiembre.

En 60,000,000 está calculada la suma que entre 162 ayuntamientos, de los 220 que poseían bienes de propios en la provincia de Cáceres, han acordado aplicar una parte considerable del 80 por 100 de los mismos a la construcción de la vía férrea, que tan deseada es por aquellos habitantes.

Ayer tarde a las dos se ha experimentado en Madrid un huracán tan repentino y violento, que tememos haya causado estragos en los edificios. Acompañábale una gran oscuridad, e inmediatamente empezó a tronar y a llover.

Todo indica que el gobierno italiano se ha halla decidido a poner término a la intencio de Garibaldi. El respetable cuerpo de ejército, puesto a las órdenes de Cialdini, que se compone de sesenta batallones de infantería de línea, once baterías de artillería

y tres regimientos de caballería es una prueba de que han terminado las contemplaciones con el ex-dictador.

Una carta de Méjico fecha 12, nos dice que algunas columnas francesas habían salido el día 3 de Orizaba para facilitar la entrada en la plaza de un conyoy de forrajes que empezaban á escasear. Para asegurar el éxito de esta operación, el general Lorenz ha habido simulado querer atacar las pequeñas poblaciones de Huatusco, y de Loscomatepelt y ocupar el camino de Penote. Para esto llegó hasta hacer avanzar en aquella dirección algunas fuerzas de Marquez. Una columna de 1,000 hombres de que podía disponer sin comprometer la seguridad de la plaza distrajo la atención del enemigo, y el general francés logró sin disparar un tiro y después de una salida por el camino de San Andrés hacer entrar gran cantidad de forrajes en Orizaba.

Entre las diferentes obras nuevas que prepara el teatro del Circo á mas de las que ya hemos anunciado, se cuentan las siguientes:

Judas Segundo (tres actos), Roberto el favorito (idem), Si yo fuera rey (idem), Galan de noche (dos actos), La abuela (idem), De tal palo tal astilla (un acto), La vuelta del corsario, segunda parte de El grumete, El cordón marino y otras.

Dícese que ha sido ó va á ser nombrado director general de estadística en Filipinas el Sr. D. Patricio de la Escosura, ministro que ha sido de la Corona y persona que ha demostrado en la publicación del diccionario administrativo la grande aptitud que tiene para el importante cargo que prescindiendo de sus opiniones y mirando solo á su talento, parece que trata de confiarle el gobierno.

SEGUNDA EDICION.

El huracan que con tanta violencia se sintió ayer en Madrid ha destruido en su mayor parte las líneas telegráficas del Norte de España, salvándose únicamente las del mediodía. Por esta causa no recibimos anoche despachos por aquellas importantes vias de comunicación.

Con motivo de los últimos incendios ocurridos en Madrid, juzga La Esperanza que sería conveniente que se establecieran varios entros de auxilios contra incendios dentro de la corte; pero es de mayor urgencia que se realice esta mejora en las afueras: así se disminuirán en parte los estragos que ocasionan las llamas.

Segun escriben de Ceuta á El Pueblo, hace 15 ó 20 dias fué asasinado, vilmente en Tetuan un sugeto de Algeciras llamado Manuel el Estanquero.

La Epoca desmiente, como nosotros, el rumor de la vuelta de las tropas españolas á Méjico, añadiendo que todo el mundo comprende que ya no es posible y que, una vez dueños de Méjico los franceses, nuestro

interés consiste en poder intervenir diplomáticamente en la forma futura de gobierno que la de regir en la república mejicana y en la reclamación de nuestros créditos.

Dice La Epoca que si Napoleón pasa los Alpes segunda vez, la causa de la unidad puede darse por vencida; que el Papa será afianzado en su poder temporal, y difícilmente el resto de la Italia reconocerá la autoridad de un solo monarca.

Las órdenes que el gobierno de Turin ha trasmitido últimamente contra Garibaldi son muy enérgicas. Garibaldi debe disolver las bandas de voluntarios y entregar las armas en el término de veinticuatro horas; debe dar su palabra de honor de retirarse á Caprera, y en el caso de que quiera pasar al extranjero será conducido en un buque italiano. Los voluntarios serán internados en los puntos que el gobierno les designe. Se asegura que el general Cialdini es el encargado de la ejecución de estas medidas.

La entrada de Garibaldi en Catania se efectuó en la noche del 19 á las dos de la madrugada. Iba acompañado solamente de algunos de sus oficiales. Las bandas de voluntarios empezaron á entrar en la ciudad por la mañana, tomando caminos estraviados para no encontrarse con las tropas reales en las carreteras principales. Lo que no se ha explicado bien es la causa que ha inducido al general Mella á entregar á los garibaldinos una ciudad de 80,000 habitantes por ir á guardar el camino de Messina, puesto que se sabia que Garibaldi tenia la intención de entrar en Catania. Se cree que este haya sido un plan concertado de antemano para aislar la insurrección y evitar que se propague.

El día 31 del actual, á las once de la mañana, se verificará la inauguración de los Docks de Madrid, á cuyo acto están invitadas muchas personas distinguidas de la corte. Dichos depósitos serán abiertos al público el día 1.º de setiembre.

El domingo 31 del corriente se verificará en la plaza de Madrid una media corrida de toros extraordinaria, lidiándose tres toros del Saltillo y otros tantos de D. Vicente Martínez. Matará Juan Martín (la Santera), Cayetano y Gonzalo Mora.

Dice La Epoca que lejos de ser cierto lo que á El Reino escriben de París sobre la no aceptación del Sr. Comyn de la legación de Constantinopla, todos sus amigos saben que en los primeros dias de setiembre llegará á Madrid con objeto de despedirse de S. M. antes de partir para su nuevo destino.

El Times inserta noticias de Calcuta hasta el 15 de julio, y de Bombay hasta el 26. La falta de lluvias ha causado gran daño á la agricultura y al estado sanitario. Continúan los disturbios en el distrito Nordeste de Bengala. Los garrones han vuelto á empezar sus escursiones y sus depredaciones. El cam-

po del gobernador general y el del comandante en jefe se establecerán en Agra en noviembre. Las noticias de Afghanistan llegan al 23 de junio. Las primeras operaciones de la campaña del emir de Cabul han tenido buen resultado. Las tropas del sultan Ahmet-Jan han sido derrotadas y espulsadas de Khan-Root por los hijos del emir, que se han hecho dueños de trece fuertes inmediatos á aquel punto. El emir mismo se halla en plena retirada sobre Herat.

Una correspondencia de Varsovia da curiosos pormenores sobre la causa seguida á Luis Jarosinski, autor del atentado contra la persona del gran duque Constantino. Mas de doscientas personas asistieron á la vista de la causa que iba á fallar un tribunal de guerra compuesto de cuatro generales, de un coronel y de un mayor, presididos por un ayudante general. El reo confesó que un oficial de estero, llamado Radowitz, le habia instado por el bien de la patria á encargarse de asesinar á una persona que se le designaria mas adelante, y le habia puesto en relaciones con el propietario polaco Chmielenski. Este sugeto le dijo que se trataba de quitar de en medio al marqués de Wielopolski. En una segunda entrevista que tuvo el reo con Chmielenski y con otro jóven, cuyo nombre dijo ignoraba, designó aquel al gran duque Constantino como la segunda víctima pedida por la patria. Luego, dando á cada uno de los asesinos un revolver y un puñal, les enseñó á cargar la primera de dichas armas y á servirse de ella. Jarosinski confesó que el día en que llegó el gran duque á Varsovia habia ido con su desconocido al desembarcadero del ferro-carril de San Petersburgo, pero que le habia faltado el ánimo al ver al príncipe dando el brazo á la gran duquesa. Al otro dia siguieron al gran duque con la intención de dispararle cuando saliera de la catedral, pero la muchedumbre les habia impedido acercarse. El 3 de julio pudo al fin Jarosinski cometer su crimen, y su cómplice, que le habia acompañado hasta el mismo sitio, se apresuró, después de hecha su prision, á arrojar el revolver y el puñal y emprender su fuga.

Ha habido, no obstante, una circunstancia grave sobre que el reo se ha negado á dar explicaciones y que parece indicar que formaba parte de una sociedad secreta de asesinos políticos. Terminada la defensa del reo, que no podia debilitar las confesiones categoricas de este, ni las declaraciones de los testigos, se reunió el tribunal para deliberar á las tres y media, permaneciendo en sesion hasta las ocho y media, en cuya hora volvió á reunirse, dando cuenta de la sentencia en que reconocia la culpabilidad de Jarosinski y le condenaba á ser fusilado.

Un periódico ministerial de la noche asegura á El Contemporáneo que el viaje de sus majestades no ha encontrado dificultades de ningun género, y que el administrador general de la real casa, Sr. Golcoerotea, fué el primero en aconsejar á las reales personas que llevarán á cabo su pensamiento, tantas veces acariciado, de visitar las pro-

vincias andaluzas, sin que hubiera necesidad de anticipos, muy superiores al costo de todos los demas viajes que ha hecho su majestad.

Escriben de Turin que hay cierto desacuerdo en el gabinete, que parece ir preparando una modificación ministerial. Dícese que el Sr. Ratazzi trata de hacer salir de ministerio el elemento garibaldino para restablecer la unanimidad de ideas que le falta. Añádese que en estas combinaciones se retiraria el Sr. De Bretis, igualmente que el almirante Persano y tal vez el Sr. Matteucci. En ese caso el presidente del consejo podria acercarse mas á la mayoría moderada de la cámara, uno de cuyos miembros mas influyentes es el Sr. Minghetti, que actualmente se halla en Paris.

Segun La Epoca el 22 por la tarde ocurrió en Pamplona un suceso verdaderamente terrible. Hallábase la plaza de la Constitución tan concurrida como de costumbre, cuando se escapó un novillo de los que hay en la plaza de toros para prestar diversiones en los domingos y fiestas; acomete á uno llamado D. Luis Mongelos, y lo mata; luego á otro sugeto, y lo hiera; sigue su marcha por la plaza y coga á una sirvienta que iba con su herrada de agua, y pegándola en medio del corazon, cayó muerta en el momento; acomete después á D. Tiburcio Garcia, y lo mata; en seguida se entra por la puerta de la casa número 51, coge á un niño de cuatro años y lo tira al cubierto, dejándole gravemente herido. Después de haber hecho tantos estragos, lo cogieron en la misma puerta y lo llevaron á su encierro. Todo Pamplona está alarmada y deseando averiguar quién es el que lo ha dejado escapar.

La plaza de toros de Madrid ha sido revocada y pintada exterior é interiormente. En el interior se han pintado los palcos y toldillos de los mismos, y las gradas con los pasamanos y balaustres, habiéndose decerado convenientemente el palco de SS. MM. Se han colocado nuevos pies derechos y maderillos del suelo. Se ha construido un balconcillo de hierro para los timbales, como tambien las trampillas de los toriles, en los que se han puesto cuatro puertas nuevas. En las caballerizas tambien se ven puertas nuevas, y últimamente se han recorrido las de fachada de la plaza, y se han recompuesto los tejados y canalones.

El Times desapruueba el movimiento que Garibaldi ha iniciado en Sicilia, y dice entre otras cosas:—«El movimiento á que Garibaldi da su nombre no es un movimiento garibaldino en la propia acepción de la palabra. Los antiguos triunfos del ex-dictador provienen de que no obraba por cuenta de ningun partido. Hoy Garibaldi sigue otra marcha y asesta á la independencia y á la unidad italiana una flecha envenenada, precipitándose como un niño contra las fuerzas del rey de Italia, del emperador de los franceses y del emperador de Austria.»

Atendida su importancia insertamos inte-

gra la nota del Monitor sobre las disposiciones del imperio respecto de la cuestion romana, aunque el telegrafo nos la trasmitió con bastante exactitud. Dice así:—«Preguntan los periódicos hace algunos dias cuál será la actitud del gobierno francés en presencia de las agitaciones de la Italia. La cuestion es tan clara que parecia imposible la duda. Ante amenazas insolentes, ante las consecuencias posibles de una insurrección demagógica, el deber del gobierno francés y su honor militar le obligan mas que nunca á defender al Padre Santo. El mundo debe saber bien que la Francia no abandona en el peligro á aquellos sobre quienes se estiende su protección.»

El emperador de la China ha dado un importante decreto autorizando en todos sus Estados el culto católico.

Sabemos, dice La España Militar, que dos aplicados jefes se ocupan en coleccionar un extracto general de reles órdenes que sirva de libro de bolsillo á los oficiales.

El Diario oficial de Lisboa ha publicado ya el real decreto convocando á reunion extraordinaria á las Cortes de la nacion para el 4 de setiembre próximo, con objeto de presentarles el contrato de matrimonio del rey con la princesa Pia de Saboya.

La tristeza que ha causado á los demas periódicos ministeriales franceses la aparición de la France rival que les quita los suscritores, ha inspirado esta ingeniosa ocurrencia: «Por primera vez se habrá visto á la Fabrie y al Pais lamentarse de los triunfos de la Francia.»

Con fecha 21 anuncian de Belgrado haber presentado M. Garaschanin su dimision del cargo de ministro de Negocios estranjeros, la cual no le habia sido admitida hasta aquella fecha.

En la provincia de Salamanca existen 124 pósitos con unas existencias de 31,056 fanegas, 31 cuartillos de grano; 99,043 rs. 37 céntimos y 127,435 rs. en papel del Estado: en créditos de dudoso reintegro cuentan dichos establecimientos con 3,580 fanegas, 23 cuartillos de grano y 58,360 rs. en dinero. Comparados estos datos con los que se recogieron en 1850, aparece un aumento en la actualidad de 3,863 fanegas, 9 cuartillos de grano y 3,155 rs. 75 cént. en metálico. Del estado que contiene el movimiento de fondos de dichos establecimientos en 1861 resulta, que funcionaron 123, los cuales tuvieron existentes en paneras y arcas antes de la recolección de frutos 1,663 fanegas de trigo; 958 fanegas de centeno y 30,412 reales en dinero: que reintegraron los deudores en la cosecha de dicho año, 20,597 fanegas de trigo; 3,143 fanegas de centeno y 64,326 reales, y que se repartieron con destino á la sementera 15,081 fanegas de trigo; 3,427 fanegas de centeno y 42,695 rs. en metálico.

La Verdad dice que el gobierno del vecino imperio se ha prestado sin dificultad á dar las esplicaciones por el nuestro pedidas,

de vos. En la corte se conoce vuestro modo de cazar.

—Ah! bahl dijo el buen hombre.

—Por qué os admirais así? No sabeis que valeis vos solo, mas que todos nuestros cazadores de Paris? Teneis quien os iguale para desviar el ciervo? Sabe nadie como vos decidir donde se han de soltar los perros, dar á los rezagados, atacar y guardar con firmeza su puesto? Quién habla á los perros como vos, amigo mio? Vos solo célebre como M. de Dampierre, lucís como fuego Stentor!

El caballero se acaloraba.—De repente se interrumpió añadiendo con frialdad:

—Señor de Presmes, no hago mas que repetir lo que dicen á cada batida, de los equipajes y jaurías de su majestad.

El viejo de Presmes estaba rojo de orgullo y de placer.

Era una bondadosa fisonomía de hombre honrado, redonda, llena, encarnada vivamente, donde no sobresalía la inteligencia, pero se pintaba la nobleza y una franqueza digna.—Todavía se encuentran por Bretaña, esos viejos caballeros, cuyos blancos cabellos rodean un rostro en que se ve la sonrisa de un niño, y cuya frente sabe levantarse con orgullo cuando se trata del honor atacado.

M. de Presmes estaba tan orgulloso de su ciencia en montería como de sus hijas.—Había pocos ciervos en la dehesa de Liffre, pero cada año llevaba hasta Paimpont ó Perre una batida. Y entonces era cuando desplegaba sus altas cualidades de cazador.

En el bosque de Rennes, atacaba al jabali y al lobo, sin desdenar de cuando en cuando la caza del corzo, que es como la fugitiva de la proeza de la montería.

M. de Presmes se creyó en el deber de llenar el bazo del caballero.

—Como, Kerizat, dijo con tono amistoso, se habla de mi en Versailles?

—Y en Fontainebleau, amigo mio.

—Y en Rambouillet?

—Y en Saint-Germain, pardiez! os citan...

os alaban... El mes último me dijo Saint-Florentin que erais el primer cazador del siglo.

—Saint-Florentin... repitió M. de Presmes, un pariente de su escuelencia?

—Su escuelencia mismo, pardiez! el conde de Saint-Florentin, ministro secretario de Estado. Cuando estamos reunidos nos referimos en términos muy amables...

La sonrisa de M. de Presmes se desvaneció por un instante. Miró al caballero con una seriedad mezclada de respeto.

—Bebó á vuestra salud, Kerizat, dijo:—

—¿tais en la corte ahora?

—Amigo mio, dijo el caballero,—aprove-

cho esta ocasion para recordaros que me llamo simplemente M. de Briant.

—Mil perdones... se apresuró á decir el buen hombre.

—De buena gana... Vos no lo olvidareis mas. Si que estoy en la corte, y á fé mia no lo paso mal, mi viejo camarada... bastante bien... muy bien, es preciso decirlo.

Al acabar estas palabras, cortando bruscamente la conversacion, se volvió el caballero á Luciana su vecina, prodigándole algunas galanterías.

Luciana de Presmes no era una señorita campesina que se ruboriza balbucea y se indigna no contra los cumplimientos sino contra su propia ignorancia. Conocia el mundo y su pura hermosura, se adornaba con sencillas gracias.

Luciana respondió á los cumplimientos del caballero, con excesiva frialdad, mezcla da de indignación. Había amado tanto á Laura de Carhoat, hermana de Martel!

Rehusados por este lado los obsequios del caballero pasaron al otro de la mesa, dirigiéndose á la condesa Ana.

Esta aun conocia al caballero mejor que su hermana. Antes de su matrimonio con el conde de Landal, habia sido pretendida por Kerizat, y atacada vivamente.

Kerizat era como sabemos un caballero seductor: Ana de Presmes estuvo á punto de darle su amor. Seguramente esto era una razon de odio.

Pero en el corazon de la bella viuda habia un gran fondo de coquetería. Era ligera, aturrida y vana. Por bueno que sea el corazon no remedia estos defectos.

Entre ella y el caballero se entabló una lucha de palabras vivas y espirituales. El baron de Penchou, escuchaba embobado el flujo de frases que se escapaba de los labios del caballero. Corentino que con trabajo podia decir tres palabras seguidas estaba positivamente trastornado.

El viejo Presmes y los oficiales de la capitania estaban silenciosos y parecian subyugados.

Kerizat unia la vivacidad céltica á la urbanidad parisiense; era elocuentemente mordaz, era delicado, rápido, espiritual.

Solo Luciana entre todos los convidados escuchaba con frialdad la amable elocuencia del caballero. Su pensamiento, estaba lejos de allí. En medio de este paloteo de palabras cruzadas con risas, solo ella estaba seria. Sus grandes y azules ojos meditaban tristemente.

Algunas veces, se cerraban sus párpados su hermoso seno levantaba los pliegos de su traje; un rosado fugitivo venia á sus mejillas.

Y era que lejos, muy lejos, en ese gran

Paris, cuyos esplendores ignorados se imaginaba vagamente, veia pasar un rostro pálido y orgulloso, cuya mirada meditaba como la suya, y cuya espaciosa frente estaba coronada de rubios cabellos.

Era un hermoso jóven cuyo brillante uniforme estaba cubierto de dorados, y Luciana se preguntaba:

—¿Piensa en mí? Me ama todavía? Volviera?

Porque hacia tres años que Luciana recibia noticias de Martel muy de tarde en tarde; y estas noticias que llegaban por vias indirectas se guardaban de hablarle de amor...

Su último recuerdo databa de esta tarde en que Martel se arrojó á sus pies bajo los grandes árboles del parque de Presmes, diciéndole:—Voy á partir.

El corazon de Luciana era de esos que no saben olvidar.

El amor admira sin cesar y exajera las cualidades del objeto amado.

Luciana sabia la historia de la casa de Carhoat; sabia lo que era la hermana de Martel; sabia lo que eran su padre y sus hermanos.

Pero se decía:

—Es tan noble! es tan valiente! Cuando vuelva será su nombre tan alto que no podrá tocarle esta infamia que no es la suya.

CAPITULO VIII.

La condesa Ana.

El viejo de Presmes estaba tan alegre como un autor de tragedias que ha sido silbado con moderacion.

El recuerdo de las palabras del caballero, la idea de que hablaban de él en Versailles, en Saint-Germain, en Rambouillet, daba una alegría sin límites á su corazon.

Se complacía en pensar que habia un M. de Yauville, hijo del autor del ilustre tratado de la montería, que proclamaba su parentesco y lo llamaba su primo. Esperaba entrar en relaciones con el descendiente del famoso Santiago de Foilloux el teócrita de la montería.

Su franco rostro expresaba todas sus alegrías y todas sus esperanzas.

Un gran poeta latino ha dicho: «Cuando el rey está de buen humor, el universo rie á carcajadas.» Los oficiales de la capitania se iban poniendo alegres al ver el contento de su jefe. Bebían cuanto podían cidra ó vino, á escojer; brindaban.

Empezaban honorables discusiones sobre los enramados cuernos de un cervatillo que se habia visto en las praderas de la Bousiere, sobre una memorable cambio que habian

tomado los perros de jauría en la última batida del Perre,—sobre la rabia de los lobos, de la sarna de los perros, y principalmente sobre un grande y viejo jabali que habia matado los mejores lebreles de la capitania y desolaba el país desde Saint-Sulpice-del-Bois, hasta el Thorigni.

El baron de Penchou y Corentino, empezaban á trastornarse muy suavemente; levantaban con frecuencia su vaso, echando en su estómago una enorme cantidad de cidra.

Esto sin perjuicio del vino, que entoncaban en él.

Estos dos valientes caballeros se sentían con valor ahora para mezclarse en la conversacion. Pero no encontraban palabras. Si hubiesen sabido que decir oro que lo habrian expresado muy bien.

Por lo visto solo se trataba de buscar y se podia prever que pronto iban á dar curso á su elocuencia.

El viejo Presmes, vuelto por completo de su frialdad, frente á su huésped, lo trataba con amistosa consideracion y bebía con gusto á su salud.

Empero cuando Kerizat permanecía algun tiempo sin dirigirle la palabra, el buen hombre reflexionaba cayendo en una especie de triste perplegidad.

Conocia mejor que nadie el pasado del caballero; sabia de los espeditos que echaba mano, y habia aprendido en una docena de años á desconfiar de sus industrias.

Sus antiguas impresiones combatían con energia la nueva impresion que habian hecho sobre él las palabras del caballero.

Empezó á desconfiar.—Las lisonjas del caballero sonaban algunas veces falsas en sus oídos.

Y además, ¿qué significaba este cambio de nombre?

La razon dada por Kerizat era insuficiente y frívola. No tenia mas apariencia de ocultar con esto otro motivo que el confesado?

Insensiblemente la alegre y tranquila sonrisa de M. de Presmes se fué velando por una apariencia recelosa. El natural efecto de este cambio fué moderar la alegría de los oficiales de la capitania, cortesanos de esta pequeña corte.

Monteros, picadores, tenientes, furrieles, mariscales y comandantes de jauría, se entristecieron. Cuando estamos tristes nos agrada hablar de cosas fastidiosas y lamentables; la política fué el objeto de la conversacion.

En esta época en la Bretaña era el asunto vasto y fecundo.

La antigua resistencia de la provincia contra el poder real parecia despertarse mas indomable y mas tenaz que nunca.—A medi-

y como corolario de las gestiones practica- das ha vuelto a restablecerse la calma en los animos, y el ministerio ha alcanzado un nuevo triunfo, y se ha hecho, si cabe, mas acreedor a la confianza del trono y al cariño del pueblo.

Los bienes de propios de la provincia de Cáceres representan un valor considerable. En los últimos años se han enajenado 2.233 fincas, cuyos valores en venta han ascendido a 129.787.979 rs., quedando por enajenar un crecido número, cuyos expedientes están en curso, además de las exceptuadas en concepto de «dehesas boyales» y por razones de conveniencia pública, que representan un valor inestimable.

BOLSA-COTIZACION DE AYER 26.

Table with columns for 'Ultimo', 'Ultimo', and 'Ultimo' containing market data for various goods and currencies.

Sobre París a ocho días vista... 80-25
Sobre Londres a 90 días... 80-20

Table with columns for 'Provincia', 'Daño', 'Bene', 'Provincia', 'Daño', 'Bene' listing various provinces and their corresponding market values.

ESPECTACULOS DE HOY.

Circo de Price.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.
Exhibición cinematográfica, única en Europa, y espuesta últimamente en Londres.

DIARIO DE MADRID.

Santo de hoy.—San José Calasanz fundador, San Rufo obispo y la Transverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús.

Cultos.—Jubilée de Cuarenta Horas en la iglesia de las escuelas Pías de San Fernando donde se celebrará al insigne español San José de Calasanz, con misa solemne y sermón que predicará D. Pio Hernandez Fraile y por la tarde completas y procesion de visita de altares.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Cuenta y Figueras—Jefe de día: señor comandante capitán de Borbon, D. Francisco Negron.—Visita de Hospital: Figueras.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ANUNCIOS.

GRAN COMPETENCIA MERCANTIL. Barato en lienzo retortas, irlandias, manteles y servilletas, medias, calcetines y elásticos de punto. Carretas, 14.

SE CEDE UNA SALA Y ALCOBA O Sdos gabinetes, en uno de los sitios mas centricos de esta corte: se advierte no es casa de huéspedes. Calle de Sevilla, número 11, darán razon.

EN EL LUGAR DE ALZOLA, PROVINCIA DE GUIPUZCOA, se venden dos casas proximas al acreditado establecimiento de baños. La subasta tendrá lugar el día 21 del próximo setiembre en la villa de Mendatoro, residencia del encargado D. Isidro Maria de Charvalde, que dará cuantas noticias se le pidan.

BAÑOS.—EN LA CALLE DE BORDADORES, núm. 4, esquina a la calle Mayor.—En dicho establecimiento se dan baños de agua potable y abundante.

VENTA.—SE VENDE UNA MESA maciza de nogal, nueva sin estrenar, de despacho, y un velador de nogal macizo, de cuatro piesy medio de tapa; calle de los Reyes, número 16, cuarto segundo.

VEINTICINCO BRAGUEROS, DOScientos reales al contado; 4 id. a 10 rs. Calle de Alcalá y Carrera de San Gerónimo núm. 48 ortopedia del Dr. Gibernau.

ALAS GLORIAS DE ESPAÑA EN Africa.—Cantos por el señor don Manuel Sanchez Escandon y Morquecho, auditor de marina honorario, etc., 1860.—La reciente guerra sostenida con el imperio marroquí ha inspirado preciosas poesias a no pocos de nuestros aventajados ingenios. Entre estas descuella por la elevacion de los pensamientos y por la brillantez que les presta la forma, la obra del Sr. Escandon, que recomendamos a nuestros lectores en este concepto.

ADMINISTRACION ARTISTICA Y Literaria.—Esta empresa que administra todas las obras que se la confian, bien sean impresiones de historias, novelas, comedias, y libros religiosos; como tambien dibujos y retratos de litografía, mapas, música para piano y orquesta, avisa a todos los que quieren ser comisionados en las provincias, para que puedan dirigir sus pedidos a la direccion, establecida en Madrid calle del Espejo, núm. 5, cuarto bajo; con las condiciones siguientes: Todo corresponsal de provincias presentará en Madrid una garantia de 300 reales, que asegure en todo tiempo la solvencia del comisionado, y la direccion le abonará, de todo lo que venda, un diez por ciento de comision, gastos de correo; y la localidad para las funciones de teatro que pertenezca al autor de las obras dramáticas que administre.

BANCO DEL COMERCIO, PUERTA del Sol, 14, bajo interior.—Director don Francisco Ducimetiere.

COMO ESTE PERIODICO HA HECHO mención de un específico que quita el dolor de muelas en cuatro minutos para no reproducirse, se recuerda al público que se administra calle del Prado, 7, principal.

FERRO-CARRIL DE ZARAGOZA A BARCELONA. Esta empresa ha establecido por su cuenta un servicio de diligencias entre Medinaceli y Zaragoza, que ha empezado el día 26 del actual, combinándolo de modo que corresponda con la llegada y salida de sus trenes y los del ferro-carril de Madrid a Zaragoza.

VIAJEROS. DE MADRID A BARCELONA Y VICE-VERSA. Primera clase y berlina... Segunda clase e interior... Segunda clase y rotunda ó cupé.

EQUIPAJES. Se trasportarán gratis 30 kilogramos en los ferro-carriles y 20 en las diligencias. El exceso se pagará: De Madrid a Medinaceli... De Medinaceli a Zaragoza... De Zaragoza a Barcelona.

ENCARGOS. Se admitirán con arreglo a las tarifas de ambas compañías, cobrándose su transporte desde Medinaceli a Zaragoza a precios convencionales segun la clase y peso de los bultos.

ADVERTENCIA. Los equipajes deberán entregarse dos horas antes de la fijada para la salida del tren, en el despacho central, situado en Madrid, calle Mayor, núms. 36 y 38, en cuyo punto se darán todas las noticias que necesiten los viajeros.

ALAS GLORIAS DE ESPAÑA EN Africa.—Cantos por el señor don Manuel Sanchez Escandon y Morquecho, auditor de marina honorario, etc., 1860.—La reciente guerra sostenida con el imperio marroquí ha inspirado preciosas poesias a no pocos de nuestros aventajados ingenios. Entre estas descuella por la elevacion de los pensamientos y por la brillantez que les presta la forma, la obra del Sr. Escandon, que recomendamos a nuestros lectores en este concepto.

ADMINISTRACION ARTISTICA Y Literaria.—Esta empresa que administra todas las obras que se la confian, bien sean impresiones de historias, novelas, comedias, y libros religiosos; como tambien dibujos y retratos de litografía, mapas, música para piano y orquesta, avisa a todos los que quieren ser comisionados en las provincias, para que puedan dirigir sus pedidos a la direccion, establecida en Madrid calle del Espejo, núm. 5, cuarto bajo; con las condiciones siguientes: Todo corresponsal de provincias presentará en Madrid una garantia de 300 reales, que asegure en todo tiempo la solvencia del comisionado, y la direccion le abonará, de todo lo que venda, un diez por ciento de comision, gastos de correo; y la localidad para las funciones de teatro que pertenezca al autor de las obras dramáticas que administre.

BANCO DEL COMERCIO, PUERTA del Sol, 14, bajo interior.—Director don Francisco Ducimetiere.

COMO ESTE PERIODICO HA HECHO mención de un específico que quita el dolor de muelas en cuatro minutos para no reproducirse, se recuerda al público que se administra calle del Prado, 7, principal.

FERRO-CARRIL DE ZARAGOZA A BARCELONA. Esta empresa ha establecido por su cuenta un servicio de diligencias entre Medinaceli y Zaragoza, que ha empezado el día 26 del actual, combinándolo de modo que corresponda con la llegada y salida de sus trenes y los del ferro-carril de Madrid a Zaragoza.

VIAJEROS. DE MADRID A BARCELONA Y VICE-VERSA. Primera clase y berlina... Segunda clase e interior... Segunda clase y rotunda ó cupé.

EQUIPAJES. Se trasportarán gratis 30 kilogramos en los ferro-carriles y 20 en las diligencias. El exceso se pagará: De Madrid a Medinaceli... De Medinaceli a Zaragoza... De Zaragoza a Barcelona.

ENCARGOS. Se admitirán con arreglo a las tarifas de ambas compañías, cobrándose su transporte desde Medinaceli a Zaragoza a precios convencionales segun la clase y peso de los bultos.

ADVERTENCIA. Los equipajes deberán entregarse dos horas antes de la fijada para la salida del tren, en el despacho central, situado en Madrid, calle Mayor, núms. 36 y 38, en cuyo punto se darán todas las noticias que necesiten los viajeros.

ADVERTENCIA. Los equipajes deberán entregarse dos horas antes de la fijada para la salida del tren, en el despacho central, situado en Madrid, calle Mayor, núms. 36 y 38, en cuyo punto se darán todas las noticias que necesiten los viajeros.

ADVERTENCIA. Los equipajes deberán entregarse dos horas antes de la fijada para la salida del tren, en el despacho central, situado en Madrid, calle Mayor, núms. 36 y 38, en cuyo punto se darán todas las noticias que necesiten los viajeros.

CALZADO.—GRAN DEPÓSITO DE La Esperanza, Caballero de Gracia, número 11.—Acaba de recibirse un variado surtido de estacion de clases superiores y precios sumamente arreglados, segun tiene acreditado. Es la única casa que no tiene competencia.

COLEGIO ESPAÑOL DE NIÑOS, Calle del Clavel, núm. 4, Madrid, incorporado a la Universidad y dirigido por el doctor D. L. García Sanz.

Este acreditado colegio, cuyos buenos resultados son ya muy conocidos, comprende la instruccion primaria, la segunda enseñanza completa para tomar el grado de bachiller en artes, estudios para carreras especiales y clases de adorno.

Los prospectos, en que se manifiestan las ventajosas condiciones de este colegio, se dan gratis en la portería del mismo, y se remiten a provincias por el correo.

REVOLVERS.—GRAN BAZAR. Precio 200 rs. Calle de Carretas, 16, 2º.

CALZADO DE LAS FAMILIAS. Bazar de la Fé, calle del León, número 24.—Nuevo depósito de calzado en correspondencia con una gran fabrica de curtidors, y talleres de construccion. La baratura de precios y calidad de la obra, que ofrecemos al público escuden a toda comparacion.

Los prospectos, en que se manifiestan las ventajosas condiciones de este colegio, se dan gratis en la portería del mismo, y se remiten a provincias por el correo.

FERRO-CARRIL DE ZARAGOZA A BARCELONA. Esta empresa ha establecido por su cuenta un servicio de diligencias entre Medinaceli y Zaragoza, que ha empezado el día 26 del actual, combinándolo de modo que corresponda con la llegada y salida de sus trenes y los del ferro-carril de Madrid a Zaragoza.

VIAJEROS. DE MADRID A BARCELONA Y VICE-VERSA. Primera clase y berlina... Segunda clase e interior... Segunda clase y rotunda ó cupé.

EQUIPAJES. Se trasportarán gratis 30 kilogramos en los ferro-carriles y 20 en las diligencias. El exceso se pagará: De Madrid a Medinaceli... De Medinaceli a Zaragoza... De Zaragoza a Barcelona.

ENCARGOS. Se admitirán con arreglo a las tarifas de ambas compañías, cobrándose su transporte desde Medinaceli a Zaragoza a precios convencionales segun la clase y peso de los bultos.

ADVERTENCIA. Los equipajes deberán entregarse dos horas antes de la fijada para la salida del tren, en el despacho central, situado en Madrid, calle Mayor, núms. 36 y 38, en cuyo punto se darán todas las noticias que necesiten los viajeros.

ADVERTENCIA. Los equipajes deberán entregarse dos horas antes de la fijada para la salida del tren, en el despacho central, situado en Madrid, calle Mayor, núms. 36 y 38, en cuyo punto se darán todas las noticias que necesiten los viajeros.

ADVERTENCIA. Los equipajes deberán entregarse dos horas antes de la fijada para la salida del tren, en el despacho central, situado en Madrid, calle Mayor, núms. 36 y 38, en cuyo punto se darán todas las noticias que necesiten los viajeros.

da, que se obstinaba el ministerio en reemplazar por un régimen de su agrado las antiguas franquicias garantizadas por el pacto de union, estaban mas tenaces las tres ordenes. El clero y la nobleza olvidaban sus disensiones seculares, para rehusar el arbitrio impuesto, sustituido violentamente a los gratuitos dones que debian votar los Estados; los tercios que contaban entre sus miembros una turba de hombres energicos, muchos de cuyos nombres han pasado a la historia, sostenia las otras dos ordenes y no era por este tiempo la menos firme de las tres. Las destituciones se sucedian; la disolucion caia de Paris como el granizo, acompañada de amenazas y, traída por los soldados de sable, que encontrando largo de borrar los arrestos sediciosos, rasgaron los registros del Parlamento. Se veian amenazados del régimen militar, y todos preveian la guerra civil. El duque de Penthièvre habia reemplazado al conde de Tolosa, hijo de Luis XIV en el gobierno de la provincia; pero el verdadero representante de la politica del ministerio, estaba en Bretaña: Vignerot Duplessis-Riechieu, duque de Aiguillon. Este tenia el título de teniente general, y era odiado particularmente en las tres cuartas partes de la provincia. El duque de Fetz-James y el mariscal conde de Goyon, estaban prontos a arrojar su espada en la balanza por poco que esto pudiese agrandar al ministro Saint-Florentin ó a su delegado. La conspiracion de Cellamare, cuyos jefes eran los hijos de Luis XIV, habia dejado en el Oeste de la Francia, sordos amagos de rebelion; pero no es preciso ir tan lejos para encontrar el motivo de la comocion que fermentaba entonces en Bretaña. La cuestion de los jesuitas, acababa de ser juzgada. El parlamento breton sobre el requerimiento del procurador general, La Chatolais, habia pronunciado la disolucion de la sociedad de Jesus en el recinto de la corte. Se sabian las apasionadas querellas que se siguieron. M. de La Chatolais cautivo, despues desterrado por una lucha de gerarquía, fué el consuelo de suponerse víctima de los jesuitas. Obtuvo la aprobacion de Voltaire. Pero estan muy lejos de nosotros estas cosas para juzgarlas con las formulas del entusiasmo ó la amargura. Claro que la época en que vivimos es suficientemente pariera, y la cantidad de prosa impresa todos los dias, tiene para saciar los mas glotonos lectores. Pero no se puede calcular sin sorpresa la enorme cantidad de libelos que cayo como un negro alud sobre la buena ciudad de Rennes. Fué un desbor-

damiento desconocido. Se burlaban unos de otros, se mordian, se injuriaban; hubo folletos para la Francia, folletos para los miembros del parlamento en el ejercicio de sus funciones y para los miembros destituidos, folletos por los jesuitas y contra los jesuitas, folletos sobre todo y contra todo. La tinta corria a torrentes; las aves no tenian bastantes plumas, y el ilustre procurador general La Chatolais escribia una memoria, muy elocente por cierto, con un mondadientes. Era aun mas reciente el golpe que la protesta de los principes de la sangre habia hecho sentir en Bretaña contra el parlamento Maupeau. Los descontentos se aprovecharon de esta ocasion para insurreccionarse contra el impuesto. Habia en el pais de Rennes un principio de revuelta. Precisamente por esta época, huyó Laura de Carhoat de la mansion paterna en compañía del caballero de Kerizat. El castillo de M. de Presmes, que se encontraba en el camino de Paris, habia sostenido particularmente un verdadero sitio nocturno dirigido por misteriosos soldados que no habian podido vencer, pero cuyos esfuerzos habian dejado numerosas huellas en las viejas murallas del edificio. Hemos hecho observar al lector en uno de los capitulos precedentes estas heridas apenas cicatrizadas que mostraba la fachada del castillo. Las sospechas recayeron en aquel tiempo sobre la familia de Carhoat, que reducida al mas miserable estado, tenia detestable renombre en los alrededores. Pero los Carhoat supieron evadir el negocio. Prendieron algunos famélicos ladrones cogidos en el subterráneo de la Fosa de los lobos, que habia servido por mucho tiempo de retiro a los refractores del bosque que rehusaban el impuesto, asociados bajo el nombre de Lobos. Por el lado de Paris, el viento politico es la tempestad. El corazón del reino no enviaba nada estable a este lejano miembro que se consumia en la fiebre... Siempre esperanzas y siempre temores, nunca nada real. El rey Luis XV se hacia viejo... En vista de este acontecimiento podemos figurarnos cuánto tendrian que hablar los que se mezclan en politica. Se esperaba a cada instante, a cualquier cambio notable, dos cosas: ó que la corte llamase a su lado a sus mas fogosos servidores, los duques de Aiguillon y de Fetz-James, el mariscal conde de Goyon, el intendente real de Fleurselles, etc., ó que la provincia se haria ella misma justicia, y entonces la Bretaña separada volveria a su poderosa independencia. Habia entonces gran número de partid-

Pero en Presmes era otra cosa: las dos hermanas habian puesto limites a la prodiga hospitalidad de su padre. Aparte de los oficiales de la capitania, los viejos amigos de M. de Presmes y algunos vecinos que no se podian escluir, tenia el castillo pocos visitantes. Y apesar de esta reserva la mesa de Presmes no tendria menos de una veintena de convidados. El baron Hugo de Penchou y Corentino de la Bagueaudays, eran dos vecinos que usaban y abusaban de sus privilegios. Poseian los dos cierta riqueza campesina. Tenian sus nombres en el blason.—Eran feos, contentos de ellos mismos, de entendimiento limitado, absurdos, desmañados y las mejores almas de la tierra. Penchou se sentó junto a la condesa Ana Corentino se desizo al lado de Luciana. El caballero de Brian habia saludado a las damas con exquisita gracia que echaba por tierra el torpe apresuramiento de los pobres hidalguelos. Por esta gracia no obtuvo mas éxito que la pesadéz de los otros. M. de Presmes habia acogido los cumplimientos del caballero con fria reserva; y como si quisiese evitar tenerlo por vecino en la mesa, se apresuró a llamar a su lado otros convidados. Pero esto no era la idea del caballero a lo que parece, pues cortando el camino a su competidor lo mas naturalmente del mundo, se colocó entre Luciana y su padre. —Amigo mio, dijo con cordial sonrisa, vamos a hablar aqui mas a gusto que hace poco. M. de Presmes sin responder, hizo una seña al anciano sacerdote sentado al extremo de la mesa y este pronunció los versos latinos del Benedictio. Durante los minutos que siguieron, todo el mundo atacó valientemente los suculentos manjares que se ostentaban en la mesa. Era una comida digna para cazadores y viajeros. Los establos, el aprisco y el corral, estaban representados con profusion. La espumosa cidra en botellas de pie dra arenisca de vientre informe y labrado: aqui y alli el goliote de un frasco de Burdeos sobresalia en medio de empolvadas botellas como un álamo esvelto entre achaparradas encinas. No se despreciaba el vino de la Gironda, pero todas las preferencias eran por la cidra generosa cuyo impaciente gas lanzaba los taponés al techo. Al cabo de un cuarto de hora empezaron los dos hidalguelos a suspirar a porfia. Pen-

chon se inclinó al oído de la condesa Ana para hablarle de la tempestad. Corentino de la Bagueaudays llevó la temeridad hasta el extremo de decir a Luciana que despues de un día de caza es excelente el asado. El caballero de Brian estuvo mucho tiempo sin tomar la palabra. Su viaje era largo y de Paris a Rennes por aquel tiempo eran mas abominables aun las posadas que en el dia. Sin embargo, no esperó a los postres. Cuando se hubo comido un trozo de vaca y dos de carnero, un alondro de pollo, una perruca de pato, con algunos accesorios menudos, se bebió un gran vaso de Burdeos dando tregua a su tenedor. —Sois pariente de M. Honorato de Foilloux, consejero del parlamento? preguntó abrupto. M. de Presmes le echó una mirada, mitad desconfiada, mitad curiosa. —No he oido hablar de él, respondió. —Ahí dijo el caballero. Echó otro vaso de vino y replicó: —Creia... pero de lo que estoy seguro es de haber hablado de vos por espacio de dos horas con el coronel de Yauville, un amable caballero que dice ser vuestro pariente. —M. de Yauville, dijo el buen hombre rojeando de placer, el hijo del primer cazador! —Su propio hijo, amigo mio. —Y se precia de nuestro parentesco? —Como un diablo, amigo mio! Creí deber decirle que no me habiais participado. —Pero así es, así es, M. de Yauville es nuestro pariente... Ved aquí, enfrente de vos el retrato de su señor padre! Este hombre fué el primer cazador! Pero volviendo a este Honoré du Foilloux... es el descendiente del ilustre autor de la montería? —En linea recta, respondió el caballero. M. de Presmes, habia perdido ya las tres cuartas partes de su frialdad. El asunto abordado por Kerizat era para él el mas querido entre todos. Para hablar de él a su placer, hubiese hecho treguas con su mayor enemigo. El caballero llenó su vaso y el del viejo cazador hasta los bordes. —Amigo mio, dijo, brindemos a la salud del coronel de Yauville, vuestro primo; que tiene el mas grande deseo de conoceros. —De veras? dijo M. de Presmes, de buena gana, Kerizat; de muy buena gana. Los dos vasos se chocaron, y el viejo capitán se frotó las manos despues de dejar el suyo sobre la mesa. —Amigo mio, no es solo Yauville quien me ha proporcionado el placer de oír hablar

me ha proporcionado el placer de oír hablar